

## ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



## ΕΣΠΑΣΕ Ο ΠΑΓΟΣ

**Μ**ετά από 6 χρόνια λεκτικών μαχών, αλληλο-κατηγοριών και εμπορικού πολέμου, η Κίνα και η Αυστραλία αρχίσανε διάλογο. Τα τελευταία 3 χρόνια, οι δύο χώρες δεν είχαν επίσημες επαφές σε κανένα επίπεδο. Την περασμένη Τρίτη το βράδυ, στο εξωτικό νησί της Ινδονησίας Μπαλί, ο Πρόεδρος της Κίνας κ. Σι, υποδέχτηκε τον Αυστραλό Πρωθυπουργό κ. Albanese σε επίσημη συνάντηση. Οι δύο άνδρες, συμμετείχαν στη Διάσκεψη των 20 αναπτυγμένων χωρών (G20) και μέσω ανεπίσημων καναλιών μεταξύ επιχειρηματιών και διπλωματών, επιτεύχθηκε η σημαντική αυτή επαναπροσέγγιση μεταξύ Κίνας και Αυστραλίας.

Ο κ. Σι, στο καλωσόρισμά του προς τον κ. Albanese ανέφερε, «Από την ημέρα που ανέλαβες την εξουσία, μίλησες πολλές φορές για τις σχέσεις Κίνας-Αυστραλίας και ανέφερες σε πολλές περιπτώσεις πως θα χειριστείς το θέμα με ωριμότητα. Δίνω πολύ μεγάλη βαρύτητα στη γνώμη σου». Οι δύο ηγέτες, τόνισαν πως οι οικονομίες της Κίνας και της Αυστραλίας, συμπληρώνουν η μία την άλλη. Η Κίνα χρειάζεται πρώτες ύλες και η Αυστραλία τις διαθέτει σε αφθονία. Γύρω από αυτή την προϋπόθεση, χτίστηκε μία πολύ καλή σχέση που διήρκεσε μέχρι το 2016, όταν το καλό κλίμα διαταράχθηκε από τις ανησυχίες της Αυστραλίας για τη διείσδυση και την επιρροή της Κίνας στην εμπορική και πολιτική ζωή της Αυστραλίας. Η απαγόρευση στην κινέζικη εταιρεία Huawei να συμμετάσχει στην ανάπτυξη του δικτύου 5G στην Αυστραλία το 2018, ήταν η πρώτη σε παγκόσμιο επίπεδο. Αυτό δυσαρέστησε το Πεκίνο, χωρίς όμως να σταματήσει την Αυστραλία να απαγορεύσει τη συμμετοχή στο Δ.Σ. της εταιρείας Rio Tinto κινέζου αντιπροσώπου ή την επένδυση σε Αυστραλιανές εταιρείες στρατηγικής σημασίας. Το αποκορύφωμα στη διατάραξη των σχέσεων μεταξύ Κίνας και Αυστραλίας, που οδήγησε στην ολοκληρωτική διακοπή των διπλωματικών επαφών, ήταν η δημόσια πρόταση του τότε πρωθυπουργού κ. Morrison, να συσταθεί Διεθνής Επιτροπή για να διερευνήσει πως ξέφυγε ο κορονοϊός στην Κίνα και να αποδώσει ευθύνες στην κυβέρνησή της.

Η Κίνα βρισκόταν σε εμπορικό και λεκτικό πόλεμο με την Αμερική, προεδρεύοντας του κ. Trump και θεώρησε προσβολή την πρόταση του κ. Morrison. Σαν υπερδύναμη που είναι, θεώρησε πως θα είναι εύκολο να δώσει ένα καλό μάθημα στην άτακτη Αυστραλία και σιγά-σιγά επέβαλε δασμούς και απαγορεύσεις στις εισαγωγές Αυστραλιανών προϊόντων, τα οποία θεωρούσε πως μπορούσε να τα προμηθευτεί από αλλού. Το σιτάρι, το κριθάρι, τα κρασιά, η ξυλεία, τα θαλασσινά και το κάρβουνο θέρμανσης, βρέθηκαν στο μάτι του κυκλώνα και πλήρωσαν το θυμό της Κίνας. Ενδεικτικά, οι πωλήσεις κρασιού προς την Κίνα, έπεσαν

κατά 92% και ολόκληρη η αλυσίδα, από τους αμπελοκαλλιεργητές, τους εμφιαλωτές και τους εξαγωγείς, βρέθηκε σε απόγνωση. Παρόμοια προβλήματα αντιμετώπισαν και οι τομείς των αγροκτηνοτροφικών και δασικών προϊόντων.

Η συμφωνία για συμμετοχή της Αυστραλίας στη συμφωνία AUKUS με την Αμερική και την Αγγλία, εξαγρίωσε ακόμη περισσότερο την Κίνα, η οποία ανησυχούσε για την εξάπλωση των πυρηνικών στον Ειρηνικό Ωκεανό. Περισσότερο όμως την εξόργιζε η «διπλωματία των μεγαφώνων» που εφαρμόζε ο κ. Morrison, καταγγέλλοντας συνεχώς την Κίνα για διάφορους λόγους δημοσίως. Η Κίνα ήταν αποφασισμένη να δώσει ένα καλό μάθημα στην Αυστραλία και έφτασε σε συμφωνία με τα Νησιά του Σολομώντα, που θα της επέτρεπε να ελλιμενίζει πολεμικά πλοία και ίσως να κατασκευάσει βάση στη χώρα. Το πρόγραμμά της ήταν να δημιουργήσει ένα δίκτυο συνεργασίας με τις μικρές νησιωτικές χώρες του Ειρηνικού Ωκεανού, ικανού να περιορίσει την επιρροή της Αυστραλίας στην περιοχή. Ευτυχώς, μεσολάβησαν οι εκλογές τον Μάιο και εκλέχτηκε η κυβέρνηση του κ. Albanese. Είναι μετρημένες στα δάχτυλα, οι περιπτώσεις που μία νεοκλεγμένη κυβέρνηση, πετυχαίνει τόσα πολλά στην εξωτερική πολιτική, σε τόσο μικρό χρονικό διάστημα. Μέσα σε ένα εξάμηνο, η κυβέρνηση Albanese, απέκτησε την πρωτοβουλία στον Ειρηνικό Ωκεανό και ματαίωσε τα σχέδια της Κίνας, αποκατέστησε τις διαταραγμένες σχέσεις με τη φίλη και σύμμαχο Γαλλία χωρίς να δυσαρεστήσει την Αμερική και την Αγγλία, εδραίωσε τις σχέσεις με Ιαπωνία και Ινδία και έφερε στο τραπέζι του διαλόγου την Κίνα. Η Κίνα είχε δώσει ένα κατάλογο με 14 σημεία στα οποία θα έπρεπε να υποχωρήσει η Αυστραλία για να αρχίσει ο διάλογος. Στο Μπαλί, ο κ. Albanese δεν υποχώρησε σε κανένα. Τόνισε ευθέως στον Πρόεδρο της Κίνας, πως υπάρχουν σημαντικές διαφορές ανάμεσα στις δύο χώρες αλλά και πολλά που τις ενώνουν. Επέμεινε στο θέμα της διατήρησης της υπάρχουσας κατάστασης στην Ταϊβάν, στο θέμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στις επαρχίες Xinjiang και στη σύλληψη του κινεζικής καταγωγής Αυστραλού δημοσιογράφου κ. Cheng Lei και του συγγραφέα κ. Yang Hengjun. Θύμισε επίσης πως ήταν ένας άλλος πρωθυπουργός Εργατικής κυβέρνησης, ο κ. Gough Whitlam, που ξεκίνησε διπλωματικές σχέσεις με την Κίνα το 1972, αναγνωρίζοντας πως υπάρχουν διαφορές που οι δύο πλευρές συμφώνησαν τότε να σεβαστούν. Τον άλλο μήνα, συμπληρώνονται 50 χρόνια από εκείνη την ημέρα και Κίνα και Αυστραλία, εργάζονται μαζί για να αποκαταστήσουν πλήρως τις διπλωματικές σχέσεις τους.

Η πραγματικότητα είναι, πως η Κίνα, δεν μπορεί να βρει εύκολα άλλες πηγές για ει-

**Η συμφωνία για συμμετοχή της Αυστραλίας στη συμφωνία AUKUS με την Αμερική και την Αγγλία, εξαγρίωσε ακόμη περισσότερο την Κίνα, η οποία ανησυχούσε για την εξάπλωση των πυρηνικών στον Ειρηνικό Ωκεανό.**

σαγωγή πρώτων υλών και αυτός είναι ο λόγος που συνέχισε να αγοράζει μεταλλεύματα ακόμη και όταν δεν επικοινωνούσε επίσημα με την Αυστραλία. Τώρα, αντιμετωπίζει ενεργειακή κρίση όπως όλες οι χώρες και χρειάζεται το Αυστραλιανό κάρβουνο και επισιτιστική κρίση και χρειάζεται το Αυστραλιανό σιτάρι. Ταυτόχρονα η οικονομία της έχει χάσει τους γρήγορους αναπτυξιακούς ρυθμούς λόγω καραντίνας μεγάλων βιομηχανικών περιοχών και το τελευταίο πράγμα που χρειάζεται είναι εσωτερικές ταραχές λόγω έλλειψης τροφίμων ή θέρμανσης στη διάρκεια του χειμώνα. Ο Πρόεδρος Σι, έχοντας κερδίσει πλέον άλλη μία θητεία, δεν χρειάζεται πια να παριστάνει το λιοντάρι στη Διεθνή σκηνή. Αφού συνομίλησε με τον Πρόεδρο της Αμερικής κ. Biden επί 3 ώρες και έριξαν και οι δύο τους τόνους, συναντήθηκε με τον κ. Albanese, και εκμεταλλεύτηκε την ευκαιρία που του δίνει η χαμηλών τόνων διπλωματία του κ. Albanese και να υποχωρήσει, χωρίς να πληγωθεί ο εγωισμός του ίδιου ή της Κίνας. Διπλωματία είναι η τέχνη του εφικτού και το εφικτό σε αυτή τη χρονική συγκυρία, είναι να μείνουν οι εγωισμοί στην άκρη και να αναδειχθεί το συμφέρον των δύο χωρών και η σταθερότητα και ειρήνη στην περιοχή.

Ο πάγος έσπασε, αλλά αυτό δεν σημαίνει πως λύθηκαν τα προβλήματα. Θα χρειαστούν πολλές συναντήσεις σε διάφορα επίπεδα μεταξύ επισήμων από τις δύο πλευρές και μεταξύ του επιχειρηματικού κόσμου. Ο κ. Σι, ζήτησε να δοθούν περισσότερες ευκαιρίες σε κινέζικες εταιρείες να επενδύσουν στην Αυστραλία και ο κ. Albanese την άρση των δασμών στα Αυστραλιανά προϊόντα. Οι συνομιλίες είναι αυτές που θα καθορίσουν το χρονικό διάστημα που θα απαιτηθεί για να οικοδομηθεί πνεύμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης και να ανθίσουν ξανά οι εμπορικές σχέσεις. Αποδείχτηκε για μια ακόμη φορά, πως η επιτυχημένη διπλωματία δεν διεξάγεται με κραυγές στα μέσα ενημέρωσης αλλά με επίπονες επαφές σε διάφορα επίπεδα μεταξύ των κατάλληλων ανθρώπων και από τις δύο πλευρές.



**ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L**  
Suite 4, 1<sup>st</sup> Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλεξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

Email: [chris@rothsaymiranda.com](mailto:chris@rothsaymiranda.com)  
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981